

# 怀炽热之心,迎亚运盛会



本报评论员  
王彬

一百二十分的热情,以及一百二十分的期待。万千细节,只汇成一句话:杭州亚运,“人间天堂”准备好了。万事俱备,只欠东风,陌上花开,只待君来。

光阴滴答,似水流年。今天,距离杭州第19届亚运会开幕30天。大家心心念念的亚运会,终于要来了。

距离亚运每近一秒,我们就多一分喜悦,多一分期待。我们似乎已能听到亚运脉搏跳动的声音,跳出的是活力,传递的是梦想。

杭州亚运会是党的二十大胜利召开之后我国举办的规模最大、水平最高的国际综合性体育赛事,举国关注,举世瞩目。它也是杭州和浙江向世界展示自己的重要舞台。在这种背景下,全力以赴,不负众望,交出亚运高分答卷,成了杭州乃至全浙江的愿景。“中国特色、亚洲风采、精彩纷呈”,不只是口号,更是实实在在的追求。

让时光回转到2015年9月16日那一

天,杭州申办亚运会成功。春秋轮替,历时8年的亚运筹备,终于要喜候八方来客。近3000个日日夜夜里,饱含无数人的汗水与付出,每一个前进的脚印,都倾注了一座城的心血。

亚运“圣火”将在街头巷尾开始传递,《同爱同在》的旋律开始响起,“同样的向往和憧憬,同圆我们一个梦”的歌词直抵人心。30天之后,当开幕式得以大美绽放,当各国的运动健儿在赛场挥洒汗水,当一个崭新的杭州在世界亮相,当越来越多国际友人感受到中国人的热情好客和文化文明……我们相信,之前所有的努力和付出,无论多苦多累,都是值得的。

如今,曾经的庄严承诺也到了验收的阶段——56个比赛场馆全部完成赛事功能验收,具备赛事运行功能,亚运村和亚运分村

全面建成且具备入住条件;5万名赛会志愿者和142万名城市志愿者都已到位,以饱满热情迎接亚运到来;此次亚运会,亚奥理事会45个国家(地区)奥委会均已报名,运动员人数达到12527名,报名规模创历届之最;杭州亚运的线上火炬传递活动,已有超8000万人次参与……

一百二十分的热情,以及一百二十分的期待。万千细节,只汇成一句话:杭州亚运,“人间天堂”准备好了。万事俱备,只欠东风,陌上花开,只待君来。

江南忆,最忆是杭州。在亚运会开幕倒计时30天之际,我们怀揣一颗炽热的心,迎接亚运盛会,并向全世界发出盛情邀约:欢迎来杭州,一起向未来!相信杭州,相信浙江,会带来一次精彩绝伦的亚运盛会,不负韶华不负君。

## “包装刺客”伤人也会伤自己



本报评论员  
陈江

在靠口碑生存的外卖江湖,凭“包装刺客”看似能多收点蝇头小利,但最终还会刺痛自身。对商家而言,想要增加收入,提升服务的着力点始终不能跑偏。

凡事过犹不及。“一个包子才3元,塑料袋打包费就要1.8元?”网友的吐槽,再次将点外卖被“过度”收取打包费现象,推上了风口浪尖。

近日,针对广受诟病的外卖打包费过高、消费者接连遭遇“包装刺客”等问题,江苏省消保委发文建议,外卖平台针对打包费要完善机制,明确打包费定价标准。此前,上海市消保委也曾呼吁,尽快制定外卖包装费的收取规则,把外卖包装的选择权交给消费者。

点外卖方便又快捷,时下已成为不少人日常生活的刚需。商家出于外卖安全的考虑,或是为了提升消费者的用餐体验,在外卖包装上提供一些差异化服务本也是好事。但一些商家偏偏在包装上动起了歪脑筋,连没怎么包装的餐品也要收取包装费,一个塑料袋收费1至2元,这是把消费者当冤大头吗?

有业内人士指出,外卖打包费越来越贵,根本原因是平台的配送成本过高,商家利润空间被压缩。相较而言,菜品的价格比较透明,而打包的收费标准不统一,这就成了商家可操作的猫腻地带。为了降低经营成本,有些外卖商户故意将菜品价格标低,然后在包装费上将差价找补回来,以至于形成这么一种现象:消费者挑选了更加便宜的食物,结果在包装费上却付出更多。保温袋收费、普通塑料袋也收费,甚至连调味料都要收费……消费者被玩得晕头转向,被这样的“包装刺客”频频刺伤。

诚然,外卖打包费属于市场调节的范围,但收多少、怎么收,不能完全由商家说了算。商家对包装费的定价要贴合成本,不能违背诚实经营原则,不能霸道标价胡乱收费,随意侵犯消费者权益。与此同时,外卖平台也有必要完善外卖打包费定价机制,明确收取范围、方式、标准等等,加强对商家的规范引导和监督,让包装收费更合理、更公道。

平心而论,商家考虑盈利无可厚非,但不能为降低成本而“暗箱操作”,不合理地将经营成本转嫁给消费者,更不能让打包费成为商家额外收入。因为羊毛终究是出在羊身上,增加的外卖成本最后还是要消费者埋单。

说到底,在靠口碑生存的外卖江湖,凭“包装刺客”看似能多收点蝇头小利,但最终还会刺痛自身。对商家而言,想要增加收入,提升服务的着力点始终不能跑偏。

## 以爱为名 却给孩子设“囚笼”



特约评论员  
胡欣红

父母之爱子,当为之计深远。孩子是独立鲜活的个体,不是父母的续集。父母对孩子的爱要把握好分寸,不能任意越界,别以爱为名给孩子打造“囚笼”。

近日,“妈妈偷走录取通知书阻挠女儿入学”一事引发网友热议。据报道,17岁女孩佳佳(化名)如愿拿到了中央戏剧学院教育专业的录取通知书,但在入学前11天,录取通知书、身份证、户口本等关键证件不翼而飞。私自拿走这些东西的人正是她的妈妈,而这一切都是为了阻挠佳佳入学。

孩子考上中央戏剧学院这样的名校,作为父母应该高兴都来不及,何以要用偷走录取通知书这种极端的方式进行阻挠?佳佳表示,妈妈不想让她读中戏,希望她留在重庆当一辈子老师。

即便知道了个中缘由,依然令人感到匪夷所思。父母与孩子之间产生矛盾,在志愿填报上存在分歧,也很自然。但是,佳佳母亲的做法已经触及了“控制型家长”这个深层次的问题,隔着屏幕都能感受到扑面而来的窒息感。

平心而论,很多父母之所以忍不住要“控制”孩子,大多是本着“为了孩子好”的出发点,希望孩子从事稳定体面工作,不要四处奔波辛苦打拼。

站在现实角度审视,父母的考虑确实不无道理,毕竟大多数人最后都会归于平淡。但是,孩子对外界充满好奇,内心大多渴望按照自己的意愿到外面世界闯荡一番。哪怕最后还是回到原点,其经历也是一种宝贵的人生财富。反之,倘若一开始就屈从于“现实”,按照父母的规划安排自己的人生,很可能会平稳一些,但内心的遗憾和不甘却很难弥补。不经历风雨,人生的意义何在?如果年轻人都早早丢弃了理想,接受了按部就班的生活,社会又怎会有活力?

人生的选择,很难简单地用对错来判断,但尊重孩子是一个基本的原则。孩子是独立鲜活的个体,不是父母的续集。父母对孩子的爱,要把握好分寸,不能任意越界,别以爱为名给孩子打造“囚笼”。

父母之爱子,当为之计深远。作为过来人的父母可以向孩子提供建议和参考,帮助孩子分析利弊,但绝不能大包大揽。令人遗憾的是,现实中总有一些父母,以“为了孩子好”的名义强势插手,甚至粗暴干涉。不要拿“都是为了你好”去绑架孩子,不要企图把孩子打造成那个没有完成梦想的自己。

庆幸的是,佳佳没有轻易放弃自己的梦想,在她的不懈努力和其他亲友的支持下,妈妈做出了妥协。但这个极端事例所引发的思考,不应就此画上句号。